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PRANCIŠKONAI TAU

Ketvirtojo gavėnios 
sekmadienio (Laetare) Evangelijos 
ištrauką komentuoja kretingiškis 

pranciškonas kunigas 
Ramūnas Mizgiris.

Aplinkosaugininkai primena, 
kada netrikdyti paukščių

Nuo kovo 15-osios iki rugpjūčio 
1-osios, kol laukiniai paukščiai 
peri, ardyti jų lizdus, trikdyti  
ramybę draudžiama. 

Aplinkosaugos specialistai pa-
sidalino patarimais, kaip tokiais 
atvejais  išvengti nepatogumų. 
Pirmiausia, paruošiamuosius 
darbus kitai vasarai siūloma at-
likti rudenį, kai paukščiai palie-
ka lizdus. O jeigu lizdai jau su-
sukti, saugant aplinką nuo eks-
krementų, po lizdu galima pri-
virtinti medinę lentelę. Dar ne-
atsiradus lizdams namų pastogė-
se ar kitose nepalankiose vieto-
se, galima pritvirtinti skaidrius 
slidžius plastikinius lakštus, ku-
rie trukdo paukščiams sukti sa-
vo būstus. Galima įrengti ir at-
baidančias priemones – aitvarus 
su pavaizduotomis plėšrūnų aki-
mis, blizgančius objektus ar če-
žančius maišelius. 

Skirtingoms paukščių rūšims 
– skirtingi terminai ir sąlygos,
norint išardyti lizdus arba juos 
perkelti į kitą vietą. Kregždžių 
lizdus leidžiama ardyti nuo lie-
pos 1-osios iki kovo 14-osios, 
bet tik turint Aplinkos apsaugos 
agentūros leidimą. O nuo kovo 
15-osios iki birželio 30-osios, 
kai šie sparnuočiai deda kiauši-
nius ir augina jauniklius, net ir 
turint leidimą, tai daryti drau-
džiama.

Varninių paukščių lizdus lei-

džiama ardyti nuo liepos 1 d. iki 
vasario 28 d., nuo kovo 1-osios 
iki birželio 30-osios – draudžia-
ma, išskyrus, jeigu būtina dėl 
žmonių, fl oros, faunos ir oro 
saugos. Jeigu varninių paukš-
čių veisimasis kelia proble-
mų, Aplinkos apsaugos depar-
tamentas išduoda išvadas apie 
šių paukščių gausos reguliavimą  
miestuose, gyvenvietėse. 

Kretingoje šiemet varninių 
paukščių lizdai nebuvo naikina-
mi, nes, pasak miesto seniūnės 
Gintarės Liobikienės, skirtingai 
negu pernai, nebuvo gauta gy-
ventojų prašymų. 

„Aš abejoju, ar, išardžius liz-
dus, apskritai rezultatą galima 
pasiekti. Kovarnis yra miesto 
paukštis – jei neliks būsto vie-
name medyje, perskris į kitą ir 
įsikurs ten“, – sakė seniūnė. 

Nuo rugsėjo 1-osios iki ko-
vo 31-osios, turint Aplinkos ap-
saugos agentūros leidimą, galio-
ja teisė perkelti gandralizdžius, 
bet ne toliau kaip 100 m nuo 
pradinės jų vietos. Jeigu lizdas 
perkeliamas į kito asmens skly-
pą, reikia savininko sutikimo, o, 
perkeliant nuo elektros oro lini-
jos atramos, būtina  suderinti su 
ESO. Aplinkos apsaugos agen-
tūros leidimas reikalingas ir no-
rint pašalinti nenaudojamą tuš-
čią lizdą. 

„P. n.“ informacija

KRETINGOS RAJONO SAVIVALDYBĖS ADMINISTRACIJA 
(KODAS 188715222, BUVEINĖ SAVANORIŲ G. 29A, KRETINGA) 
ORGANIZUOJA AUKCIONUS, PER KURIUOS PARDUODAMA:

Nekilnojamasis turtas: butas Nr. 3 (unikalus Nr. 5689-9005-
7012:0003, statybos metai – 1900 m., bendras plotas – 33,78 kv. 
m) Akmenos g. 31-3, Kurmaičių k., Kretingos sen., Kretingos r.
sav., ir 1/4 tvarto (unikalus Nr. 5689-9005-7026, statybos metai 
– 1900 m., užstatytas plotas – 90,00 kv. m) Akmenos g. 31, Kur-
maičių k., Kretingos sen., Kretingos r. sav.

Aukcionas vykdomas informacinių technologijų priemonėmis 
interneto svetainėje http://www.evarzytynes.lt/

Elektroninio aukciono Nr. 320722.
Pradinė pardavimo kaina – 2840,00 Eur.
Elektroninio aukciono dalyvių registravimo pradžia – 2026 m. 

kovo 17 d. 00.00 val., pabaiga – 2026 m. kovo 20 d. 23.59 val.
Elektroninio aukciono pradžia – 2026 m. kovo 23 d. 9.00 val., 

pabaiga – 2026 m. kovo 24 d. 13.59 val.
Nekilnojamasis turtas: butas Nr. 4 (unikalus Nr. 5689-9005-

7012:0004, statybos metai – 1900 m., bendras plotas – 43,69 kv. 
m) Akmenos g. 31-4, Kurmaičių k., Kretingos sen., Kretingos r.
sav., ir 1/4 tvarto (unikalus Nr. 5689-9005-7026, statybos metai 
– 1900 m., užstatytas plotas – 90,00 kv. m) Akmenos g. 31, Kur-
maičių k., Kretingos sen., Kretingos r. sav.

Aukcionas vykdomas informacinių technologijų priemonėmis 
interneto svetainėje http://www.evarzytynes.lt/

Elektroninio aukciono Nr. 320715.
Pradinė pardavimo kaina – 3500,00 Eur.
Elektroninio aukciono dalyvių registravimo pradžia – 2026 m. 

kovo 17 d. 00.00 val., pabaiga – 2026 m. kovo 20 d. 23.59 val.
Elektroninio aukciono pradžia – 2026 m. kovo 23 d. 9.00 val., 

pabaiga – 2026 m. kovo 24 d. 13.59 val.
Parduodamą turtą galima apžiūrėti 2026 m. kovo 30–31 die-

nomis 9–15 val., suderinus apžiūros laiką Kretingos seniūnijos se-
niūne Lina Rimkuviene tel.: +370 445 51041, +370 661 62966, el. 
paštas lina.rimkuviene@kretinga.lt . 

Parduodamų objektų viešo aukciono sąlygos skelbiamos Kre-
tingos rajono savivaldybės interneto svetainėje www.kretinga.lt.

Už informacijos teikimą atsakinga Kretingos rajono savi-
valdybės administracijos Vietinio ūkio ir turto valdymo sky-
riaus vyr. specialistė Skaistė Raišienė, tel. 0 445 70122, el. p. 
skaiste.raisiene@kretinga.lt .

Užs. Nr. 77

PRADEDAMA PIRMOJI ISTORIJOJE 
LIETUVOS PRANCIŠKONO BEATIFIKACIJOS BYLA

Sekmadienio Evangelija: „Kas nusidėjo, – 
jis pats ar jo tėvai, – kad gimė neregys?“

Iš Evangelijos pagal Joną (9,
1-7): 

Eidamas pro šalį, Jėzus pama-
tė žmogų, aklą gimusį. Jo moki-
niai paklausė: „Rabi, kas nusidė-
jo, – jis pats ar jo tėvai, – kad gi-
mė neregys?“ 

Jėzus atsakė: „Nei jis nenusidė-
jo, nei jo tėvai, bet jame turi ap-
sireikšti Dievo darbai. Man reikia 
dirbti darbus to, kuris mane siun-
tė, kolei diena. Ateina naktis, ka-
da niekas negali darbuotis. Kol 
esu pasaulyje, esu pasaulio šviesa!“

Tai taręs, jis spjovė žemėn, pa-
darė purvo iš seilių, patepė juo ne-
regio akis ir tarė jam: „Eik ir nusi-
plauk Siloamo tvenkinyje.“ (Išver-
tus „Siloamas“ reiškia „Siųstasis“.) 
Tasai nuėjo, nusiplovė ir sugrįžo 
regintis.

„Rabi, kas nusidėjo?“ – šiame 
klausime atsispindi senas stereo-
tipas: manoma, kad kiekviena liga 
ar nelaimė yra bausmė už nuo-
dėmes ir ji perduodama vai-

kų vaikams. Jeigu turime minty 
gimtąją nuodėmę, tuomet taip, 
bet jeigu individualią nuodėmę, 
tai šią nuomonę turime ryžtin-
gai atmesti.

Jėzus paneigė tiek aklo gimu-
sio, tiek jo tėvų nuodėmingumą 
kaip aklumo priežastį. Žinoma, 
tai visiškai nereiškia, kad Jėzus 
nepripažino ryšio tarp nuodėmės 
ir ligos. Jis gerai matė ryšį tarp 
blogio, nuodėmės ir kančios: la-
bai dažnai vienų žmonių nuodė-
mės virsta kitų žmonių kančio-
mis.

Tačiau žmonių kančių negali-
ma priimti kaip Dievo bausmės 
už nuodėmes. Už prigimties ir 
moralės pažeidimus „keršija“ ne 
Dievas, o gamta. Jėzus ryžtingai 
sukyla prieš Senajam Testamen-
tui būdingą kančios kaip Dievo 
bausmės už nuodėmes sampratą.

Akivaizdu, kad net daugelį li-
gų ir nelaimių mes prisišaukia-
me patys. Pavyzdžiui, jaunystė-
je nesilaikydami ketvirtojo Dievo 
įsakymo, ardome darnius tėvų 
ir vaikų santykius ir vėliau ste-
bimės, kad atsiranda nesantai-
ka tarp kartų; nesaikingai val-
gydami ir gerdami ne tik pažei-
džiame penktąjį Dievo įsakymą 
– nežudyk, bet ir gadiname sa-
vo sveikatą.

Tačiau būna ligų ir nelaimių, 
kurios nekyla nei iš asmeninių, 
nei iš tėvų nuodėmių. Dauge-
lis jų yra Dievo leidžiamos, kad 
mūsų gyvenime pasirodytų Die-
vo galia ir gerumas – stebuklingu 
būdu atvertų mūsų dvasios akis 
ir mes rastume galimybę ir drą-
sos net kritiškiausiose gyvenimo 
situacijose prasmingai formuoti 
gyvenimą.

ATEIKITE IR PAMATYSITE!
* Kovo 20–22 d. Kretingos Viešpaties Apreiškimo Švč. M. Marijai parapijoje vyks gavėnios rekolekci-
jos, kurias ves svečias iš Klaipėdos Šv. Brunono Kverfurtiečio parapijos – pranciškonas kunigas Tomaš 
Levicki. Kovo 20 d., penktadienį, 18 val. vyks šv. Mišios ir Kryžiaus kelias bažnyčioje, po to – susitikimas 
pranciškonų vienuolyne. Kovo 21 d., šeštadienį, nuo 11 val. iki 17 val., Kankinių koplyčioje vyks Švč. Sa-
kramento Adoracija, 12.30 val. – Sumos šv. Mišios, nuo 17 val. – Susitaikinimo pamaldos ir šv. Mišios, po 
jų – susitikimas pranciškonų vienuolyne. Kovo 22 d., sekmadienį, rekolekcijų mokymai vyks visų šv. Mišių 
(8.00, 10.30 ir 12.30 val.) metu.
* Kovo mėnesio trečiadieniais, po vakaro šv. Mišių, Kretingos pranciškonų vienuolyno refektoriuje bus
mokoma giedoti Žemaičių Kalvarijos kalnus. Kiekvieno susitikimo metu bus giedama po 5 stotis (bendra 
trukmė apie 30-40 min.). Prašome atsinešti maldyną arba Žemaičių Kalvarijos kalnų knygelę.
* Gavėnios penktadieniais, po vakaro šv. Mišių, kurių pradžia 18 val., Kretingos Viešpaties Apreiškimo
Švč. M. Marijai bažnyčioje apmąstomas Kryžiaus arba Kristaus kančios kelias. 
* Kovo 14 ir 28 d. Klaipėdos Šv. Pranciškaus Asyžiečio bažnyčioje (Savanorių g. 4, Klaipėda) vyks Atsi-
naujinimo Šventojoje Dvasioje popietė „Kelionė į Pažadėtąją žemę“. Kalbėtojas – pranciškonas kunigas 
Gediminas Numgaudis. Renginio programoje – šlovinimas, mokymas ir vaišės.

KETVIRTASIS GAVĖNIOS SEKMADIENIS „LAETARE“
Įpusėjus gavėniai Katalikų 

Bažnyčia švenčia Džiaugsmo 
sekmadienį „Laetare“, taip va-
dinamą dėl įžangos giesmės 
pirmojo žodžio, kuris reiškia 
„Džiūgauk“. Ketvirtojo gavė-
nios sekmadienio liturginių rū-

bų spalva ne violetinė, bet roži-
nė, o šv. Mišių liturgija pradeda-
ma kvietimu džiaugtis.

Nuo gavėnios pradžios iki 
Velyknakčio bažnyčiose negie-
damas  Aleliuja. Prieš Evangeli-
ją girdime: „Garbė tau, Kristau, 

dieviškasis Žodi“ ar panašų teks-
tą. Negiedamas nei Garbės him-
nas, nebent per gavėnią pasitai-
kančias liturgines iškilmes (kovo 
4 d. – šv. Kazimiero, kovo 19 d. 
– šv. Juozapo, kovo 25 d. – Vieš-
paties Apreiškimo).

Švenčiant popiežiaus Leo-
no  XIV paskelbtus ypatinguo-
sius Šventojo Pranciškaus me-
tus, pradedama pirmoji istori-
joje Lietuvos pranciškono bea-
tifi kacijos byla. Telšių vyskupi-
jos kurija ofi cialiai pranešė, kad 
Vatikano Šventųjų skelbimo di-
kasterija vasario 10 dieną ofi -
cialiai leido pradėti beatifi kaci-
jos procesą Dievo tarnui kuni-
gui Trečiojo ordino pranciško-
nui Jurgiui Ambraziejui Pabrė-
žai (1771–1849). Šį procesą ini-
ciavo Mažesniųjų brolių ordino 
Lietuvos šv.  Kazimiero provin-
cija, bylos postulatoriumi buvo 
paskirtas kunigas Vitalijus Ko-
dis.

Balandžio 12 dieną, Die-
vo Gailestingumo sekmadie-
nį, 12.30  val., Kretingos Vieš-

paties Apreiškimo Švč.  M.  Ma-
rijai bažnyčioje vyks iškilmin-
gos šv. Mišios, kuriose dalyvaus 
Telšių vyskupas Algirdas Jure-
vičius, Panevėžio vyskupas Li-
nas Vodopjanovas, Mažesniųjų 

brolių ordino Lietuvos šv. Kazi-
miero provincijos viceministras 
brolis Andrius Nenėnas, postu-
latorius kunigas Vitalijus Kodis 
ir Lietuvos pasauliečių pranciš-
konų ordino dvasiniai asistentai. 
Pradedant beatifi kacijos procesą 
bus paskirti beatifi kacijos proce-
so teisėjas, notaras bei teisingu-
mo gynėjas, kaip to reikalauja 
Vatikano nuostatai.

Beatifi kacija yra procesas Ka-
talikų Bažnyčioje, kai miręs as-
muo pripažįstamas palaimintuo-
ju. Po beatifi kacijos bylos, kurios 
metu tiriamas kandidato gyveni-
mas, veikla ir šventumas, popie-
žius iškilmingu aktu patvirtina, 
kad palaimintasis pasižymėjo iš-
skirtinėmis dorybėmis ir tikin-
tiesiems yra krikščioniško gyve-
nimo pavyzdys.
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